Урок 34. Тема урока: Символьный тип данных (1 час).

Цель урока: систематизация знаний и навыков по применению символьного типа данных при решении ряда задач.
Примерный  ход урока:
Необходимо актуализировать знания учащихся по данной теме.  Выявить, насколько продуктивно ученики самостоятельно поработали с учебником можно с помощью небольшого теста, который затем следует обсудить фронтально.

Вопросы могут быть следующие:

	Вопросы:
	Ответы:

	1) Какие из представленных в списке значений может принимать величина символьного типа (char): Т, ‘8’, ‘*’, 9, ‘Н’, 32, NO, ‘NO’, ‘56’ ?
	

	2) Какой объём памяти занимает переменная C и почему?: 
Var C: Array[1..10] of char;
	

	3) Какой объём памяти занимает переменная B и почему?: 

Var B: Array[char] of real;
	

	4) Вместо знака “?” поставьте соответствующий  знак отношения:
	‘F’ ? ‘M’

	5) Вместо знака “?” поставьте соответствующий знак отношения:
	‘к’ ? ‘К’

	6) Вычислите значение выражения: 
X:= ord (‘5’) – ord (‘3’). Определите тип переменной Х.
	

	Вычислите значение выражения в операторе присваивания: X:= chr (ord (‘5’) +3 ). 
Определите тип переменной Х.
	

	7) Необходимо заполнить массив F из 10 элементами в случайном порядке буквами от ‘K’ ‘P’. Вставьте вместо “…” пропущенные значения в описании:
	For i:=1 to 10 do

F[i]:=Chr(Random(…)+ord(…) )


Далее предлагаются задания по разработке программ с использованием символьного типа данных:

1. Вводится последовательность символов, признаком конца которой является точка. Определить длину наибольшей последовательности, содержащей подряд идущие буквы «а».

2. Вывести на экран последовательность букв английского алфавита в виде:

A

AB

ABC

….

ABCD….Z

3. Из текстового файла прочитать символы, среди которых могут быть буквы английского алфавита. Подсчитать количество английских букв.

Примечание:

Можно познакомить учащихся с функцией Upcase(C), которая для символьной величины С возвращает символ верхнего регистра. Применение данной функции позволяет заменить составное условие, проверяющее, является ли С английской буквой, - ((‘a’<=C ) and (C<=’z’)or (‘A’<=C ) and (C<=’Z’), более кратким:( Upcase(C) >= ‘A’)and (Upcase(C)<=’Z’).
1. Домашнее задание. § 2.2.12  (до задачи 2), разобрать и отладить программу из примера 1, составить программы решения следующих задач: 
2. Вывести на экран последовательность букв английского алфавита через одну. Примечание: использовать функцию Succ(C).
3. Из текстового файла прочитать символы, среди которых могут быть буквы английского алфавита и цифры. Подсчитать процентное содержание английских букв и процентное содержание цифр.

Урок 35. Тема урока: Символьный тип данных (1 час).

Цель урока: систематизация знаний и навыков по применению символьного типа данных при решении ряда задач.
Примерный ход урока: 
Необходимо разобрать домашнее задание, затем предложите учащимся решить задачу:

Из текстового файла считываются символы. Определить, какие английские буквы и сколько раз записаны в файле. Результат вывести в алфавитном порядке, причем, только для тех букв, которые есть в файле. (Примечание: в программе использовать 1 массив). 
Например, если файл имеет содержимое: «Happy New Year!», то результат на экране:

А: 2 

E-2

P-2

Y-2

H-1

N-1

R-1

W-1

Программа к данной задаче:

program analis_text;

var a: array ['A'..'Z'] of word;{массив, содержащий количество букв, соответствующих индексу}

    c,d:char;

    TM:text; 
    max:integer;

begin

assign (TM,'analis.txt');

reset(TM);

for c:='A' to 'Z' do  a[c]:=0; 

while not EOF(TM) 

do

          begin     
                   read(TM,c);

                   c:=Upcase(c); {преобразуем прочитанный символ к символу верхнего регистра}

{проверяем является ли прочитанный символ английской буквой, если да, то подсчитываем в соответствующем элементе массива}
                   if (c>='A') and (c<= 'Z') 

                    



then   a[c]:=a[c]+1;

          end;

Repeat {цикл повторяется до тех пор, пока есть ненулевые элементы }
max:=0;            

for c:='A' to 'Z' do

    if a[c]> max 
            then 
      begin    {находим элемент с максимальным значением и его номер –                     соответствующую букву}

               max:=a[c];

               d:=c;

            end;

            if max>0 then

begin 

   writeln (d,'-',max);{выводим букву, обнуляем элемент массива }

               a[d]:=0;
end                       

Until max=0;

close(TM);

end.

Затем можно перейти к обсуждению задачи, представленной в учебнике, обсудить, чем отличаются условия и, соответственно, решения.  Ввести и отладить программу.
Домашнее задание. § 2.2.13 (до примера 3). Выполнить задания №1-10 после параграфа.
